
 

 

CADERNO DE PROVA 

CARGO: ANALISTA AMBIENTAL - BIÓLOGO 

Leia as instruções  antes de iniciar a prova. 

1. O candidato receberá: 

1.1  Um caderno de Provas contendo 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla escolha, com 04 (quatro) alternativas 

para responder as opções A, B, C, e D, sendo que apenas uma 01 (uma) deverá ser assinalada como correta. 

1.2  Um cartão de respostas personalizado para a Prova Objetiva. 

1.3  É responsabilidade do candidato, certificar-se que os dados informados nos materiais recebidos estão corretos. 

Após ser autorizado o início da prova, verifique no caderno de prova se a numeração das questões e a paginação 

estão corretas. 

2. Regras gerais: 

2.1  O candidato está autorizado a usar caneta esferográfica preta fabricada em material transparente. O 

descumprimento desta regra será de responsabilidade exclusiva do candidato que poderá ser eliminado do certame, 

caso não seja possível a leitura ótica do cartão resposta. 

2.2 O candidato dispõe de 3 (Três) horas  para realizar  a Prova Objetiva e não poderá entregar a prova e sair do prédio 

antes de decorrido o tempo de 1 (uma) hora do início. Após este prazo o candidato poderá entregar o material de prova 

e sair do prédio, sem o caderno de provas. 

2.3  O candidato  poderá levar  consigo o caderno de provas quando estiver faltando 30 (trinta) minutos para o término 

da prova.  

2.4  Durante a prova o candidato não deverá levantar-se ou comunicar-se com outros candidatos.  

2.5  Ao final das provas o candidato deverá entregar: o caderno de prova, o cartão-resposta,  e  caso não tenha assinado 

a lista de presença deverá  assiná-la. 

2.6   Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão ser liberados juntos. 

3. Preenchimento do cartão- resposta: 

3.1  O candidato deverá assinalar no CARTÃO-RESPOSTA uma única alternativa que julgar correta e sem rasuras. O 

preenchimento do cartão deverá obedecer às instruções nele contidas. Observe atentamente o número da questão antes 

de marcar, pois não haverá substituição do CARTÃO-RESPOSTA.  

3.2  Não é permitida a consulta aos apontamentos, livros, dicionários e uso de aparelhos eletrônicos. 

3.3  Será considerada nula a questão que tiver mais de uma alternativa assinalada, com rasuras ou que esteja em branco 

ou em desacordo com as instruções de preenchimento informadas no cartão resposta. 

4. Informações finais: 

4.1 O gabarito das provas objetivas será divulgado no primeiro dia útil subsequente a aplicação da prova nos sites  

www.itame.com.br e www.senadorcanedo.go.gov.br 

4.2  Os Recursos contra itens do gabarito preliminar poderão ser interpostos na forma do Edital Regulamento. 

4.3  Qualquer informação sobre o concurso será fornecida pela Prefeitura Municipal, através da Comissão Especial do 

Concurso Público, ou pela Banca Examinadora.  

 

        REALIZAÇÃO: 

 
 

 

  

http://www.itame.com.br/
http://joviania.go.gov.br/
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Leia o texto para responder as questões 01, 02, 03, 04, 

05, 06, 07 e 08. 

 

Trecho do livro Grande Sertão Veredas 
João Guimarães Rosa 

 

(...) De primeiro, eu fazia e mexia, e pensar não 

pensava. Não possuía os prazos. Vivi puxando difícil 

de difícel, peixe vivo no moquém: quem mói no asp'ro 

não fantasêia. Mas, agora, feita a folga que me vem, e 

sem pequenos desassossegos, estou de range rede. E 

me inventei neste gosto de especular ideia. O diabo 

existe e não existe? Dou o dito. Abrenúncio. Essas 

melancolias. O senhor vê: existe cachoeira; e pois? 

Mas cachoeira é barranco de chão, e água se caindo 

por ele, retombando; o senhor consome essa água, ou 

desfaz o barranco, sobra cachoeira alguma? Viver é 

negócio muito perigoso... 

Explico ao senhor: o diabo vige dentro do homem, os 

crespos do homem – ou é o homem dos avessos. Solto, 

por si cidadão, é que não tem diabo nenhum. Nenhum! 

– é o que digo. O senhor aprova? Me declare tudo, 

franco – é alta mercê que me faz: e pedir posso 

encarecido. Este caso – por estúrdio que me vejam – é 

de minha certa importância. Tomara não fosse... Mas, 

não diga que o senhor, assisado e instruído, acredita na 

pessoa dele?! Não? Lhe agradeço! Sua alta opinião 

compõe minha valia.  

Já sabia, esperava por ela – já o campo! Ah, a gente, na 

velhice, carece de ter sua aragem de descanso. Lhe 

agradeço. Tem diabo nenhum. Nem espírito. Nunca vi. 

Alguém devia de ver, então era eu mesmo, este vosso 

servidor.  Fosse lhe contar... Bem, o diabo regula seu 

estado preto, nas criaturas, nas mulheres, nos homens. 

Até: nas crianças – eu digo. Pois é ditado: “menino – 

trem do diabo”? E nos usos, nas plantas, nas águas, nas 

terras, no vento... Estrumes... O diabo na rua, no meio 

do redemundo...  

Hem? Hem? Ah. Figuração minha, de pior pra trás, as 

certas lembranças. Mal haja-me! Sofro-me pena de 

contar não... Melhor, se arrepare: pois, num chão, e 

com igual formato de ramos e folhas, não dá mandioca 

mansa, que se come comum, e a mandioca-brava, que 

mata? Agora, o senhor já viu azangada – motivos não 

sei; às vezes se diz que é replantada no terreno sempre, 

com mudas seguidas de manaíbas – vai em amargando, 

de tanto em tanto, de si mesmo toma peçonhas. E, ora 

veja: a outra, a mandioca-brava, também é que às 

vezes que fica mansa, a esmo, de se comer sem 

nenhum mal. E que é isso? Eh, o senhor que já viu, por 

ver, a feiura de ódio franzido, carantonho, nas faces 

duma cobra cascavel? Observou o porco gordo, cada 

dia mais feliz bruto, capaz de, pudesse, roncar e 

engolir por sua comodidade o mundo todo? E gavião, 

corvo, alguns, as feições deles já representam a 

precisão de talhar para adiante, rasgar e estraçalhar a 

bico, parece uma quicé muito afiada por ruim desejo. 

Tudo. Tem até tortas raças de pedras, horrorosas, 

venenosas – que estragam mortal a água, se estão 

jazendo em fundo de poço; o diabo dentro delas 

dorme: são o demo. Se sabe? E o demo – que é só 

assim o significado dum azougue maligno – tem ordem 

de seguir o caminho dele, tem licença para campear?! 

Arre, ele está misturado em tudo.  

 Que gasta, vai gastando o diabo de dentro da gente, 

aos pouquinhos, é o razoável sofrer. E a alegria de 

amor - compadre meu Quelemém,  diz. Família. 

Deveras? É, e não é. O senhor ache e não ache. Tudo é 

e não é... Quase todo mais grave criminoso feroz, 

sempre é muito bom marido, bom filho, bom pai, e é 

bom amigo-de-seus-amigos! Sei desses. Só que tem os 

depois - e Deus, junto. Vi muitas nuvens.  

 

01) O narrador, Riobaldo, conta sua história a um 

interlocutor que está presente, porém sua voz não se 

manifesta claramente na narrativa. Riobaldo afirma 

que, quando era jagunço, não tinha tempo para 

fantasiar, mas agora dera para especular ideias. Qual é 

o assunto que lhe interessa?  

(A) A vida é um negócio perigoso. 

(B) A existência ou não do demônio. 

(C) As cachoeiras e plantações naturais. 

(D) As tristezas e os desassossegos da vida. 

 

02) Embora o texto seja narrativo ele é apresentado 

numa estrutura dissertativa-argumentativa e o narrador 

desenvolve uma ideia principal sustentada por 

argumentos. Qual é essa ideia?  

(A) A de que na velhice, as pessoas necessitam de 

descanso. 

(B) A de que o diabo vive no vento, nos estrumes e no 

redemoinho.  

(C) A de ter capacidade de se reinventar, criar fantasias 

e uma história espetacular. 

(D) A de que o diabo vive dentro das pessoas e das 

coisas, assim, ele é o lado sóbrio de cada indivíduo. 

 

03) No fragmento  “Agora, o senhor já viu azangada – 

motivos não sei; às vezes se diz que é replantada no 

terreno sempre, com mudas seguidas de manaíbas – 

vai em amargando, de tanto em tanto, de si mesmo 

toma peçonhas.” Considerando o efeito de sentido, as  

palavras  ‘azangada’ / ‘peçonhas’  podem ser 

substituídas, sem perder seu sentido contextual por:  

(A) enfuriado / braseira. 

(B) abespinhado / veneno.  
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(C ) impassível / fármaco.    

(D) flemático / alucinógeno.  

 

04) Conforme o pensamento dialético de Riobaldo, 

tudo é relativo e depende do ponto de vista. No texto, 

essa relatividade pode ser comprovada com os 

argumentos sobre o bem e o mal. Qual é o outro 

aspecto que também traz essa mesma ideia?  

(A) As certas lembranças. 

(B) A menção a melancolias. 

(C) O exemplo da cachoeira. 

(D) Os pequenos desassossegos. 

 

05) Esse texto apresenta de forma predominante a 

literalidade porque 

(A) é um texto com sentidos polissêmicos e 

construções interpretativas que determinam a função 

referencial das palavras de Guimarães Rosa.  

(B) é um texto em que há o predomínio dos vocábulos 

e construções fraseológicas com sentido literal. Além 

disso, é carregado de metalinguagem.  

(C) trata-se de um relato escrito para ser interpretado 

por aqueles que compreendem a literatura regionalista. 

Além da linguagem carregada de denotação é 

informativo. 

(D) trata-se de uma narração oral com uma linguagem 

regionalista, o que caracteriza a obra desse autor, além 

da prosódia típica do sertanejo, a construção do texto é 

artística e plurissignificativa. 

 

06) No fragmento “(...) De primeiro, eu fazia e mexia, 

e pensar não pensava. Não possuía os prazos. Vivi 

puxando difícil de difícel, peixe vivo no moquém: 

quem mói no asp'ro não fantasêia.” Predomina qual 

função da linguagem? 

(A) Apelativa. 

(B) Referencial. 

(C) Expressiva. 

(D) Metalinguística. 

 

07) No fragmento “...o senhor consome essa água.” O 

termo ‘essa’, considerando o contexto e os princípios 

coesivos é um  

(A) pronome catafórico. 

(B) vocábulo que conecta o verbo. 

(C) anafórico que faz uma retomada. 

(D) elemento indicador do que ainda será dito. 

 

08) No fragmento “E o demo – que é só assim o 

significado dum azougue maligno – tem ordem de 

seguir o caminho dele, tem licença para campear?!” Os 

pontos (?!) no final dessa construção foram utilizados 

para criar um efeito de sentido que  

(A) ameniza o motivo da ordem. 

(B) interroga reforçando a dúvida. 

(C) exclama sobre a licença de campear. 

(D) enfatiza de forma subjetiva a indagação.  

 

Leia o texto para responder as questões 09 e 10. 

 

BANHO-MARIA 
Roseana Murray 

 

Amor não deve ser mantido 

em banho-maria 

pois seus poderes 

de luz e encantamento 

se esvaem neste lento cozinhar 

amor pede fogo alto 

grossas chamas 

sol intenso 

e muita pimenta 

amor pede tempero forte 

pede tudo em exagero 

mel de se lambuzar 

 

09) Considerando, a seguir, os versos do poema, 

marque a alternativa correta. 

“Amor não deve ser mantido 

em banho-maria 

pois seus poderes 

de luz e encantamento 

se esvaem neste lento cozinhar” 

(A) Nestes versos, há um período composto por 

coordenação. Existem duas orações e para ligar essas 

orações, há uma conjunção. As orações são 

independentes sintaticamente e a primeira oração é 

assindética. 

(B) Nestes versos, há um período composto por 

coordenação, têm quatro orações e para ligar essas 

orações, há uma conjunção. Essas orações são 

dependentes sintaticamente e a segunda oração é 

sindética. 

(C) Nestes versos, há um período composto por 

subordinação. Há duas orações e para ligar essas 

orações, há uma conjunção. Essas orações são 

independentes sintaticamente. 

(D) Nestes versos, há um período composto por 

subordinação. Têm três orações e para ligar essas 

orações, há uma conjunção. As orações são 

dependentes sintaticamente e a última oração é 

explicativa.  

10) De acordo com a Estrutura e Formação de 

Palavras, a palavra “banho-maria” é composta por:  

(A) Aglutinação. 

(B) Justaposição. 
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(C) Hibridismo. 

(D) Reduplicação. 

 

11) Na tabela a seguir, o resultado obtido 

multiplicando os componentes da linha é igual ao 

resultado obtido somando os componentes da coluna.  

1 x x 

4x 
 

11 

 

Se x representa o valor da incógnita, então, os valores 

de x que satisfazem as condições anteriores serão: 

(A) x = 2 ou x = 6 

(B) x = 3 ou x = 6 

(C) x = -2 ou x = 6 

(D) x = -3ou x = 6 

 

12) Para presentear seus três filhos um pai dividiu a 

quantia de R$ 4.332,00 em partes diretamente 

proporcionais à idade de cada um deles. Sabendo que 

eles têm 8, 11 e 19 anos, e que cada filho receberá a 

parte proporcional à sua idade, de acordo com o 

exposto cada filho receberá respectivamente: 

(A) R$ 922,00, R$ 1.244,00 e R$ 2.166,00 

(B) R$ 902,00, R$ 1.254,00 e R$ 2.176,00 

(C) R$ 912,00, R$ 1.254,00 e R$ 2.166,00 

(D) R$ 917,00, R$ 1.244,00 e R$ 2.171,00 

 

13) Dispondo de oito sabores distintos de sorvete,  a 

quantidade de maneiras possíveis para escolher três  

bolas de sorvete com sabores diferentes é igual à: 

(A) 56 

(B) 112 

(C) 168 

(D) 336 

 

14) Em uma escola funcionam dois cursos, um de artes 

plásticas e outro de desenho livre, perfazendo um total 

de 120 vagas. Ao final das inscrições, haviam 87 

alunos inscritos para artes plásticas e 68 inscritos para 

desenho livre, sendo que alguns optaram por fazer os 

dois cursos. Com base no exposto podemos afirmar 

que: 

(A) 87 alunos optaram exclusivamente por artes 

plásticas. 

(B) 68 alunos optaram exclusivamente por desenho 

livre. 

(C) 45 alunos optaram em fazer os dois cursos. 

(D) A soma entre o número de alunos que optaram 

exclusivamente por um dos cursos é igual a 85. 

15) O piso de uma sala retangular com  dimensões 

3,52 m e 4,16 m será totalmente revestido com peças 

de porcelanato quadrados. De modo que seja utilizado 

o menor número possível de peças de porcelanato, sem 

que haja cortes nas peças, qual deverá ser a medida das 

dimensões de cada peça de porcelanato? (desconsidere o 

espaço existente entre cada peça de porcelanato). 

(A) 32 cm 

(B) 33 cm 

(C) 34 cm 

(D) 35 cm 

 

16) A constante ação humana no meio ambiente 

provoca vários desequilíbrios ambientais, seja afetando 

os cursos hídricos, o ar atmosférico ou degradando os 

solos e interferindo diretamente nas relações 

ecológicas da fauna e flora. Na poluição no solo, os 

aterros sanitários possuem drenos que  liberam gases 

capazes de serem queimados. A alternativa que 

relaciona corretamente um exemplo desses gases 

combustíveis e sua forma de produção esta em 

(A) Metano, produzido por bactérias anaeróbias. 

(B) Metano, produzido por bactérias aeróbias. 

(C) Oxigênio, produzido por bactérias anaeróbias. 

(D) Gás carbônico, produzido por reações químicas 

abióticas.  

 

17) Atualmente, em virtude do comprometimento da 

vida no planeta, cresceu o debate a nível internacional 

sobre as questões ambientais mundiais. É cada vez 

mais comum, o estudo sobre os impactos ambientais 

para que haja conscientização da população e de 

governantes sobre a necessidade de se praticar 

um desenvolvimento sustentável. Dentro deste 

contexto, as informações ambientais iniciais 

necessárias para o reconhecimento de determinada área 

e adjacências, para elaboração de um estudo de 

impacto ambiental, são:  

(A) Os compromissos de consulta pública, imagens de 

satélite e o plano de gestão.  

(B) O levantamento de dados socioambientais, 

considerações sobre os impactos significativos e o 

plano de trabalho.  

(C) Os memoriais descritivos do projeto, 

procedimentos de análise de impactos e o plano de 

gestão.  

(D) Os memoriais descritivos do projeto, plantas 

relativas ao projeto e os mapas topográficos oficiais. 

 

18) As interações entre as comunidades bióticas que 

compõem um ecossistema são chamadas de 

interações biológicas. Elas determinam as relações 

dos seres vivos entre si e com o meio ambiente. As 

https://brasilescola.uol.com.br/geografia/desenvolvimento-sustentavel.htm
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chamadas “espécies guarda-chuva” podem ser usadas 

como indicadoras em biologia da conservação e ações 

de manejo ambiental porque são:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

(A) Simbióticas, estabelecendo relações tróficas com 

toda a comunidade. 

(B) Ameaçadas de extinção em vários ecossistemas. 

(C) Endêmicas de um bioma e com distribuição 

restrita. 

(D) Relacionadas à sobrevivência de diversas outras 

espécies da comunidade. 

 

19) A regularização das vazões naturais é um 

procedimento que visa a melhor utilização dos 

recursos hídricos superficiais. Para esse fim, é 

necessário promover o represamento das águas através 

da construção de barragens em seções bem 

determinadas dos cursos d’água naturais. O processo 

de regularização de vazão consiste em alterar o 

comportamento natural das vazões, com o objetivo de 

atender determinadas demandas. Em relação ao tema 

tratado, assinale a opção correta: 

 

(A) Para melhor aproveitamento das vazões do 

escoamento subsuperficial e subterrâneo é indicada a 

técnica de regularização de vazões.  

(B) A capacidade de regularização de uma bacia 

hidrográfica é limitada, não sendo possível atender 

integralmente a nenhuma demanda extra.  

(C) O aumento da disponibilidade hídrica de uma bacia 

hidrográfica ocorre devido à construção de 

reservatórios de regularização.  

(D) Para essa regularização, utilizam-se unicamente 

barragens de concreto, não sendo viáveis as barragens 

de terra. 

 

20) Considerando as informações adequadas para a 

melhor preservar o ambiente e as propriedades dos 

materiais, é correto afirmar:  

(A) A incineração de plásticos que contêm polietileno 

é um processo adequado de diminuição do lixo sólido.  

(B) O uso de embalagens plásticas confeccionadas 

com polímeros biodegradáveis é uma alternativa que 

contribui para a preservação ambiental.  

(C) A utilização de transporte público que utiliza 

biodiesel como combustível evita a liberação de 

dióxido de carbono, CO2(g), para o ar atmosférico.  

(D) O lixo orgânico deve ser separado de outros 

resíduos e descartado em lixões, porque ao se 

decompor, forma substâncias que não podem ser 

reaproveitadas.  

 

 

 

21) Os funcionários de órgãos ambientais integrantes 

do SISNAMA - Sistema Nacional do Meio Ambiente, 

designados para as atividades de fiscalização de 

licenciamento ambiental, podem: 

(A) Apenas lavrar auto de infração ambiental.  

(B) Apenas instaurar processo administrativo. 

(C) Lavrar auto de infração ambiental e instaurar 

processo administrativo e quando for necessário as 

autoridades policiais deverão prestar auxílio aos 

agentes fiscalizadores no exercício de suas atribuições. 

(D)Lavrar auto de infração ambiental e instaurar 

processo administrativo, mas não podem as 

autoridades policiais prestarem auxílio aos agentes 

fiscalizadores no exercício de suas atribuições. 

 

22) As penalidades cabíveis às infrações ao meio 

ambiente abrangem, especificamente, os aspectos da 

ação e do processo penal, os crimes contra o meio 

ambiente e as infrações administrativas. Sobre as 

penalidades, marque a alternativa correta.  

(A) Permite incriminar pessoa jurídica, apenas. 

(B) Prevê a punição de funcionário de órgão ambiental 

que faça afirmação enganosa, omita a verdade ou 

dados em procedimentos de autorização ou 

licenciamento. 

(C) Extingue a punição com a apresentação de laudo 

que comprove a recuperação do dano ambiental e não 

permite a aplicação de penas alternativas. 

(D) Não extingue a punição com a apresentação de 

laudo que comprove a recuperação do dano ambiental 

e permite a aplicação de penas alternativas. 

 

23) O pH é um grande fator de importância para as 

comunidades aquáticas. Os peixes suportam viver 

apenas em águas com pH que varia entre 5 e 9. A 

produtividade máxima de peixes ocorre com pH entre:  

(A)6,5 a 8,5. 

(B) 5,0 a 7,0. 

(C) 5,0 a 8,0. 

(D) 5,5 a 6,0. 

 

24) O impacto ambiental da energia eólica é 

praticamente insignificante. O principal problema 

relacionado é a poluição visual. Mas, existem 

preocupações com barulho, interferências nas 

comunicações e acidentes com pássaros. Para reduzir a 

morte de pássaros a tendência é: 

(A) A instalação de turbinas menores. 

(B)A instalação de turbinas menores cujas pás girem 

mais vagarosamente e alocar as turbinas fora da rota 

migratórias dos pássaros. 
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(C) A instalação de turbinas maiores cujas pás girem 

mais vagarosamente e alocar as turbinas fora da rota 

migratórias dos pássaros. 

(D) Diminuir a altura das torres.  

 

25) Entre os principais parâmetros de avaliação em 

monitoramento ambiental tem-se os físicos, químicos e 

biológicos. Qual alternativa corresponde a um 

monitoramento ambiental físico?   

(A) A presença de carbonatos e bicarbonatos, metais 

alcalinos e alcalinos terrosos na água,geralmente não 

constitui um problema isolado, desde que a salinidade 

esteja dentro dos níveis determinados para uso dessa 

água. 

(B) A demanda bioquímica de oxigênio é a quantidade 

de oxigênio necessária para oxidar (estabilizar) a 

matéria orgânica biodegradável sob condições 

aeróbias, com auxílio de microrganismos. 

(C) Uma maior temperatura na água, normalmente, 

implica numa maior movimentação dos seres 

aquáticos, causando aumento do consumo de oxigênio 

dissolvido (elemento de importância vital para 

organismos aquáticos aeróbios), bem como a 

diminuição do poder de retenção do gás oxigênio 

através desse líquido. 

(D) As algas são de fundamental importância para o 

equilíbrio do meio aquático, inclusive por serem 

responsáveis por parte do oxigênio presente na água. 

 

26) O CONAMA definiu seis classes para o 

enquadramento das águas subterrâneas no território 

nacional, segundo os usos preponderantes. Águas dos 

aquíferos, conjunto de aquíferos ou porção desses, sem 

alteração de sua qualidade por atividades antrópicas, e 

que não exigem tratamento para quaisquer usos 

preponderantes devido às suas características 

hidrogeoquímicas naturais, pertencem à Classe:  

(A) Especial. 

(B) 1. 

(C)2. 

(D)3. 

 

27) A ecotoxicologia pressupõe o uso de testes de 

toxicidade com organismos, também chamados de 

bioensaios. Através dos bioensaios, pode-se ter a 

seguinte conclusão:  

(A) A substância é capaz de regular a atividade 

endócrina. 

(B) A substância é capaz de formar alguma estrutura 

do tecido ou da célula. 

(C) A substância não é capaz de provocar câncer 

(D) Concentração na qual a substância provoca efeito 

adverso observado em 50% dos indivíduos observados 

(EC50). 

 

28) São instrumentos da Política Nacional de Meio 

Ambiente: 

I) O estabelecimento de padrões de qualidade 

ambiental. 

II) O Cadastro Técnico Federal de Atividades e 

Instrumentos de Defesa Ambiental. 

III) O zoneamento ambiental. 

IV)  A avaliação de impactos ambientais. 

V)  O sistema nacional de informações sobre o meio 

ambiente. 

Marque a alternativa correta: 

(A) Todos os itens são verdadeiros. 

(B) Os itens II e IV são falsos. 

(C) Apenas os itens II e IV são verdadeiros. 

(D) Os itens II e V são falsos. 

 

29) O proprietário ou possuidor de imóvel, pessoa 

natural ou jurídica, pode, por instrumento público ou 

particular ou por termo administrativo firmado perante 

órgão integrante do SISNAMA, limitar o uso de toda a 

sua propriedade ou de parte dela para preservar, 

conservar ou recuperar os recursos ambientais 

existentes, instituindo servidão ambiental.   

O termo de instituição da servidão ambiental deve 

incluir:  

(A) Memorial descritivo da área da servidão ambiental 

e de área de preservação permanente. 

(B) Memorial descritivo da área da servidão ambiental, 

objeto da servidão ambiental, direitos e deveres do 

proprietário ou possuidor instituidor e prazo durante o 

qual a área permanecerá como servidão ambiental.       

(C) Memorial descritivo da área da servidão ambiental 

e da Reserva Legal, direitos e deveres do proprietário e 

prazo durante o qual a área permanecerá como 

servidão ambiental. 

(D) Memorial descritivo da área da servidão ambiental, 

da área de Preservação Permanente e da área de 

Reserva Legal. 

 

30) A Política Nacional dos Recursos Hídricos baseia-

se nos seguintes fundamentos:  

(A) A água é um bem de domínio público e não pode 

ser dotado de valor econômico. 

(B) Em situações de escassez, o uso prioritário dos 

recursos hídricos é o consumo humano e a 

dessedentação de animais. 

(C) A água é um recurso natural limitado e não pode 

ser dotado de valor econômico. 
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(D) A água é um bem de domínio público e no caso de 

escassez, o uso prioritário dos recursos hídricos é o 

consumo humano e a produção de alimentos. 

 

31) O regime de outorga de direitos de uso de recursos 

hídricos tem como objetivos:  

(A) Assegurar o controle quantitativo dos usos da água 

e o efetivo exercício dos direitos de acesso à água. 

(B) Assegurar o efetivo exercício dos direitos de 

acesso à água. 

(C) Assegurar o controle quantitativo e qualitativo dos 

usos da água para uso urbano. 

(D) Assegurar o controle quantitativo e qualitativo dos 

usos da água e o efetivo exercício dos direitos de 

acesso à água. 

 

32) O instrumento de desenvolvimento econômico e 

social caracterizado por um conjunto de ações, 

procedimentos e meios destinados a viabilizar a coleta 

e a restituição dos resíduos sólidos ao setor 

empresarial, para reaproveitamento, em seu ciclo ou 

em outros ciclos produtivos, ou outra destinação final 

ambientalmente adequada, denomina-se:  

(A) Reciclagem. 

(B) Gestão integrada de resíduos sólidos. 

(C) Logística reversa. 

(D) Coleta seletiva. 

 

33) O relatório de fiscalização ambiental deverá ser 

elaborado pelo:  

(A) Núcleo de Conciliação Ambiental. 

(B) IBAMA. 

(C) Agente autuante. 

(D) SISNAMA. 

 

34) Nos termos do Regime Jurídico Estatutário dos 

Servidores Públicos de Senador Canedo, a Vacância do 

cargo público decorrerá de: 

I. Aposentadoria e/ou falecimento 

II. Posse em outro cargo inacumulável 

III. Exoneração a pedido ou de ofício 

IV. Demissão  

(A) Apenas uma alternativa está correta. 

(B) Apenas uma alternativa está incorreta. 

(C) Nenhuma das alternativas está incorreta. 

(D) Nenhuma das alternativas está correta. 

 

35) A respeito dos bens do município, marque a 

alternativa INCORRETA: 

(A) São bens de uso comum do povo, as estradas 

municipais, as vias urbanas, as praças, os parques e 

jardins e demais logradouros públicos; 

(B) São bens de uso especial, os edifícios e terrenos, os 

veículos, máquinas, móveis e equipamentos; 

(C) São bens dominicais, os que constituem o 

patrimônio disponível do Poder Público Municipal; 

(D) São bens de uso comum do povo, as estradas 

municipais, as vias urbanas, as praças, os parques e 

jardins e os que constituem o patrimônio disponível do 

Poder Público Municipal; 

 

36) Em relação ao atalho Ctrl+Alt+Delete no Windows 

7 Professional é incorreto afirmar: 

(A) É possível iniciar o Gerenciador de Tarefas. 

(B) Permite alterar a senha do usuário se estiver 

permitido e configurado pelas diretrizes de segurança. 

(C) Ao pressionar automaticamente deleta ou fecha as 

telas em aberto. 

(D) Permite trocar de usuário. 

 

37) João estava trabalhando em sua monografia e ao 

perceber que um parágrafo não estava formatado como 

deveria, selecionou o parágrafo e pressionou Ctrl+E. O 

que ocorre ao pressionar este atalho no Microsoft 

Word 2007: 

(A) Seleciona o menu Exibição em relação ao 

parágrafo. 

(B) Executa a ferramenta de Alterar Estilos. 

(C) Altera a Estrutura de Tópicos do parágrafo. 

(D) Alinha o parágrafo ao centro do texto. 

38) “ O Brasil pode ter desistido de sediar a cúpula 

climática da Organização das Nações Unidas (ONU) 

este ano, mas o país ainda assumirá um papel de 

liderança na negociação dos mecanismos necessários 

para implementar o Acordo de Paris, afirmou nesta 

terça-feira (15) seu principal negociador climático. 

Logo após a eleição do presidente Jair Bolsonaro no 

ano passado, ele cancelou os planos do Brasil de sediar 

a conferência sobre mudanças climáticas COP25.” 

Com a desistência do Brasil de sediar a cúpula 

climática da ONU, o evento foi transferido para o 

(A) Peru. 

(B) Chile. 

(C) Uruguai. 

(D) Paraguai. 
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39) Analise a charge. 

 
 

Marque a alternativa que apresenta a notícia que 

inspirou o autor da charge. 

(A) “O Complexo do Alemão é uma favela com cerca 

de 70 mil habitantes, localizada na zona norte do Rio 

de Janeiro. Se você nasceu por lá, dificilmente vai se 

mudar.” 

(B) “Força armada reconheceu a veracidade de vídeos 

que mostram objetos voadores não identificados. 

Senadores dos EUA pedem que o governo americano 

estude o fenômeno.” 

(C) “O nível de desigualdade no Brasil atingiu no ano 

passado o maior patamar desde 2012, segundo dados 

divulgados – em 16/10/2019 –, pelo IBGE (Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística).” 

(D) “Assim como tantos outros lugares da cidade, as 

favelas são hoje importantes atrativos turísticos do Rio 

de Janeiro porque reúnem uma rica essência cultural e 

a autenticidade da vida de mais de 2 milhões de 

pessoas.” 

 

40) Considere a imagem e texto. 

 
 

Entre os dias 6 e 27 de outubro de 2019, a Igreja 

Católica realizou em Roma uma assembleia geral 

(sínodo) de bispos, cardeais e especialistas. 

A imagem sugere que os temas a serem tratados são: 

I. Amazônia e sustentabilidade. 

II. Necessidade de conversão dos nativos ao 

catolicismo. 

III. Violência sofrida pelas populações da floresta 

amazônica. 

IV. Demarcações das terras indígenas, desmatamento 

e grilagem. 

Estão corretas as afirmativas 

(A) I, II e III 

(B) I, III e IV 

(C) II, III e IV 

(D) I, II, III e IV 

 

 

 

 

 


